

Bezbariérových míst bude v regionu více

Vysočina (kid) • Lepší dostupnost veřejných služeb postiženým. To je hlavní cíl grantového programu Generely bezbariérových tras, který na svém červencovém zasedání vyhlásilo krajské zastupitelstvo.

Generel je v podstatě plán trasy, která je dostupná handicapovaným, včetně vstupů do veřejných budov a dostupnosti veřejné dopravy. Právě takový generel musí mít obce zpracovány, pokud chtějí získat vládní dotaci na odstraňování bariér. Peníze na zpracování generelů mohou získat právě z grantového programu. Každá žádost může získat dotaci od 20000 do 150000 korun, maximálně ale 60 procent nákladů projektu. Žádosti obcí kraj přijímá do

konce září a celkem je k dispozici 1,5 milionu korun. Bezbariérový přístup přitom nepomáhá jen vozíčkářům, je nezbytný například i pro maminky s kočárky a huře se pohybující seniory. „Kritičtější získat vládní dotaci na odstraňování bariér. Peníze na zpracování generelů mohou získat právě z grantového programu. Každá žádost může získat dotaci od 20000 do 150000 korun, maximálně ale 60 procent nákladů projektu. Žádosti obcí kraj přijímá do



světíl krajský radní pro sociální věci Jiří Vondráček (KDU-ČSL). Podrobné informace jsou na www.fondvysociny.cz.

Malým knihovnám obcí pomůže kraj k internetu

Vysočina (kid, js) • Kraj letos přispěje obcím na pořízení počítačů do knihoven částkou 1,6 milionu korun.

O příspěvek se musí žadatelé přihlásit do konce srpna, jednotlivé žádosti získají maximálně 18000 korun. Na Vysočině je dnes 581 knihoven. Podle údajů Krajské knihovny Vysočiny je asi polovina z nich připojena k internetu. Kvůli veřejné dostupnosti internetu vznikl na ministerstvu informatiky projekt internetizace knihoven. Cílem je připojení všech knihoven k internetu do konce letošního roku.

„Ministerstvo obcím sice zaplatí instalaci přípojky v knihovně a měsíční poplatky po dobu 36 měsíců, ale žadatel o připojení knihovny v rámci projektu je povinen zajistit technickou přípra-

venost místa instalace a vybavení knihovny nezbytnou výpočetní technikou. Některé obce využívají vlastních prostředků, případně grantové nabídky kraje, některé budují vlastní vysokorychlostní internet. Problém však řeší některé malé obce, kterým se nedostávají peníze na pořízení počítače. A této skupině může kraj Vysočina pomoci.“ řekl krajský radní pro informatiku Jaroslav Hulák (KDU-ČSL).

Už během loňského roku kraj Vysočina vyhlásil dva grantové programy – Veřejně přístupný internet I a II, v rámci nichž si mohli žadatelé rozdělit asi 2,5 milionu korun.

Žáky, kteří zachránili život svému učiteli, ocenil hejtmán



Miloš Vystrčil se zdraví s jedním z mladých zachránců Ladislavem Janáčkem. Foto: archiv kraje

Vysočina (kid) • Tři žáky základní školy z Kališť na Pelhřimovsku, kteří zachránili život svému učiteli, ocenil hejtmán Vysočiny Miloš Vystrčil (ODS).

Učitele v červnu postihnul na školním výletě srdeční kolaps a děti z devátí třídy jej masáží srdce a umělým dýcháním dokázaly oživit až do příjezdu sanitky. Od hejtmána Vysočiny dostali žáci mobilní telefony s tím, že prokázali, jak v je-

jich rukou mohou být telefony užitečné. „Při této konkrétní události sehrály roli i zkušenosti z kurzů první pomoci,“ připomněl hejtmán. Kurzy pro žáky základních škol pořádá kraj už tradičně, setkávají se s obrovským ohlasem.

Kraje společně jednají s EU

Více než dvě třetiny peněz z Evropy mají už od příštího roku pomoci opravit silnice

Vysočina/Jižní Morava (kid) • Od prvního července pracuje nově zvolená Regionální rada soudržnosti Jihovýchod. To je společný orgán Vysočiny a Jihomoravského kraje, který oba regiony zřídily kvůli čerpání evropských peněz v období let 2007 až 2013.

Zastupitelé krajů se kvůli zřízení rady setkali neobvykle o víkend. Každé zastupitelstvo zvolilo ze svých řad po osmi členech, kteří v regionální radě kraje zastupují. Předsedou rady se pak na společném jednání stal hejtmán Vysočiny Miloš Vystrčil (ODS). Je třeba připomenout, že všichni členové zastupitelstva nepobírají za práci v této radě žádný plat.

„Regionální rada rozhodla, že prioritou bude především budování dopravních systémů a zlepšování dopravní dostupnosti a veřejné dopravy. Na dopravní infrastrukturu se budeme snažit získat až 70 procent možných prostředků,“ popisuje první kroky nového orgánu Vladimír Novotný (ČSSD), který v radě zastupuje

Vysočinu. „Rada by měla pomoci analyzovat nejpotřebnější oblasti rozvoje kraje, pod-

porovat a vytvářet projekty v souladu s rozvojem kraje, pomáhat spolufinancovat projekty v daných oblastech a samozřejmě v konečném důsledku získat co nejvíce

prostředků z Evropy pro kraj Vysočina v období let 2007–2013,“ doplnil Novotný.

Regionální rada dostane kvůli složitému procesu získávání dotací z Bruselu svůj profesionální aparát. Měly by jej tvořit necelé čtyři desítky zaměstnanců. „Bohužel musím konstatovat, že evropské instituce jsou byrokratické a celý proces získávání finančních prostředků je vel-

mi komplikovaný. Nový úřad,

ktej je výkonným orgánem Regionální rady, bude stát oba kraje přes sedm milionů korun v roce 2006. Komplikovaná a náročná činnost, která ho čeká, jenom nahraává názoru na Evropskou unii jako na velkou, komplikovanou a byrokratickou instituci. A my musíme udělat vše, aby přínos pro kraj daleko převýšil administrativní a finanční náročnost fungování tohoto úřadu a získávání finančních prostředků z Evropy,“ vysvětlil Vladimír Novotný.

V Jihlavě sídlí odbor implementace projektů Úřadu Regionální rady regionu soudržnosti Jihovýchod. Odbor bude zahrnovat oddělení hodnocení projektů a oddělení realizace projektů. Celkově se v Jihlavě počítá zatím s 12 zaměstnanci, na místa budou postupně vypisována výběrová řízení. Informace o výběru pracovníků bude možné nalézt na krajských stránkách Jihomoravského kraje www.kr.jihomoravsky.cz a na stránkách www.jihovychod.cz.



Z kasáren bude správní čtvrt'

Vysočina (kid) • Poblíž sídla kraje v budoucnu vyroste administrativní čtvrt'. Krajské zastupitelstvo takový záměr schválilo na svém červencovém zasedání.

Zastupitelé rozhodli, že kraj od státu převezme bývalá kasárna Otakara Jaroše. Ta jsou v Jihlavě prakticky přes ulici od sídla kraje. O lokalitu už projevil zájem

Česká správa sociálního zabezpečení, která sem hodlá umístit své krajské centrum. „Domníváme se, že se takových institucí může najít více. S rostoucím významem Vysočiny prostě potřebují více místa. A nejsou to jen úřady, krajskou působnost mají i jiné veřejné instituce,“ říká krajský radní pro ma-

jetek a finance Miroslav Houška (KDU-ČSL).

Část areálu může využít i kraj pro své úředníky. Dnes jsou totiž rozmístěni na několika adresách v Jihlavě, protože do samotného sídla se nevejdou. Budovu pro kraj připravoval ještě stát a nevyřešil ji příliš šťastně. „Nové prostory pro naše úředníky

ale nejsou žádnou prioritou. Peníze raději dáváme na opravy silnic, či investice v sociálních ústavech a nemocnicích. Proto nejprve zpracujeme analýzy, abychom zjistili, jak se dají věci zvládat spíše organizačně. Až podle výsledků takových analýz můžeme ve věci nových prostor pro úřad postupovat dál,“ doplnil Houška.

Služby pro turisty se zlepšují

Vysočina (kid, reb) • Už potřetí vyhlásil kraj grantový program Doprovodná infrastruktura cestovního ruchu. Do zpříjemňování turistiky na Vysočině tak investoval bezmála 12 milionů korun.

Program už od roku 2003 podporuje takové aktivity, které pomohou zkvalitnit možnosti aktivního trávení volného času a rozšíří tím turistickou nabídku v kraji. Grantový program podporuje projekty menšího rozsahu, které nemají možnost získat peníze ze státních programů nebo Evropy. Zájemci na Vysočině dosud získali 12 milionů korun, přidali k ní své peníze a mohli tak uskutečnit záměry za bezmála 25,5 milionu korun.

Tradičně největší počet podpořených žádostí je z oblasti běžeckého i sjezdového lyžování. Vysočina se profiluje jako oblast s kvalitními možnostmi aktivního využití zimní sezóny. Program v deseti případech pomohl zlepšit kvalitu běžeckého lyžování nejen nákupem zařízení na údržbu lyžařských tratí, ale i úpravou nevhodných míst, přemostěním potoků a podobně. Osm podpořených projektů napomohlo prodloužit zimní sezónu v lyžařských areálech nákupem sněhových děl – například na Šacberku, Lukách nad Jihlavou nebo v Jimramově. Podporu získaly čtyři projekty, přispívající k zavedení jednotlivých odbavovacích turniketů. Vleky v Dalečíně, Svatce, na Šacberku a v Novém Městě na Moravě se tak připravují na budoucí zavedení společného lyžařského pasu. Dva úspěšné projekty napomohly doplnit lyžařské areály dětský-



Kvalitní informační systém ve Vilémově vzniknul za přispění krajského grantu. Foto: archiv kraje

mi vleky, další projekty zabezpečily osvětlení vleků, nákup sněžné rolny, vybudování sociálního zařízení a podobně.

Velký počet žádostí se týká také úpravy a zvyšování komfortu na pěších a cyklistických trasách. Podporu jich získalo přes 20 a turistické tak dnes narazí na kvalitní informační systém nebo zvukové panely v Jaroměřicích nad Rokyt-

nou, Třešti, Náměstí nad Oslavou, Vilémově, Kámení, v obcích mikroregionu Hrotovicko, Černý les nebo Rokytná a na cyklotrasách procházejících obcemi na Žďársku a Novoměstsku.

Vysočinou vede 35 naučných stezek, z nichž jedenáct vzniklo s přispěním tohoto grantového programu. Procházku v přírodě se vzdělávací nebo zábavnou náplní

mohou lidé podniknout například okolo Velkého Pařezitého rybníka na Telčsku nebo na vrch Kře-mešník. Vinařská stezka je připravena na Sádku, téma historie si za své vzala stezka Za pamětihodnostmi Těchobuze, pacovská Sovova stezka nebo humpolecká Po stopách historie. Tradiční rekordy představí v Pelhřimově Procházka Českou knihou rekordů.